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Οι σύλλογοι γενικά οδηγούν τον κόσμο
στην επικοινωνία και την συνεργασία. Είναι
ενωτικοί και στηρίζονται αποκλειστικά στον
εθελοντισμό. Είναι θεματοφύλακες παραδοσια-
κών αξιών, παράγουν πολιτισμό και εκφράζουν
την τοπική παράδοση, την οποία ενσωματώνουν
στις νέες συνθήκες και αξίες που διαμορφώνει
καθημερινά η σύγχρονη πραγματικότητα. Πιο
απλά, ένας σύλλογος είναι ένα μονοπάτι επι-
κοινωνίας των μελών του με τις ρίζες τους. Κι
έχει αξία η συγκίνηση που προκύπτει από οποι-
αδήποτε αναφορά στον τόπο που γεννήθηκε
κάποιος. Γιατί, όσο μακριά, όσο ψηλά και να
φτάσει κάποιος, πάντα στην ψυχή του και στην
καρδιά του θα υπάρχουν οι πρώτες εικόνες, οι
στιγμές, τα γεγονότα, τα γέλια, τα κλάματα,
τα χρώματα, τα πρώτα γράμματα, οι δάσκαλοι,
τα αγαπημένα γονικά πρόσωπα, τα ανεξίτηλα
παιδικά χρόνια, με όποιο αποτύπωμα κι αν
έχουν, δεδομένων των δυσκολιών (ή, κατ’ άλ-
λους, των ευκολιών) εκείνων των χρόνων. 

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Νέων Φιγαλέων
(Ζουρτσάνων) Αθήνας & Πειραιά ιδρύθηκε
στις 15 Δεκεμβρίου 1953 (3705/1953 Απόφαση
Πρωτοδικείου Αθηνών, βιβλίο Αναγνωρισμένων
Σωματείων του Πρωτοδικείου Αθηνών με αρ.
7392/1953). Και από τότε λειτουργεί αδιαλεί-
πτως. Μια ομάδα μπροστάρηδων συμπατριωτών
μας με γνήσιο ανιδιοτελή εθελοντισμό, με συνεχή
ενασχόληση και ενεργό συμμετοχή στο κοινωνικό
και πολιτιστικό γίγνεσθαι του τόπου, χωρίς
επιδίωξη προσωπικών ωφελειών και αμοιβών-
αλλά, αντιθέτως, ενισχύοντάς τον οικονομικά-
ίδρυσαν το Σύλλογό μας πριν από 70 χρόνια.
Ήταν η Προσωρινή Διοικούσα Επιτροπή του
«Συλλόγου των εν Αθήναις & Πειραιεί Κάτω 
Φιγαλέων (Ζουρτσάνων) ο Άγιος Νικόλαος»,
την οποία αποτελούσαν οι: α) Προκόπιος 
Παπαθεοδώρου (πρόεδρος), β) Ιωάννης Δόξας,
γ) Παναγιώτης Παυλούρος, δ) Δημήτριος Πα-
παλεξόπουλος, ε) Ιωάννης Σκουριώτης. Η επι-
τροπή αυτή συνέταξε το καταστατικό του Συλ-

λόγου, ολοκλήρωσε τις διαδικασίες για την
ίδρυσή του, συγκρότησε εφορευτική επιτροπή
και διεξήγαγε τις πρώτες εκλογές για την ανά-
δειξη εννεαμελούς Διοικητικού Συμβουλίου. 

Από εκείνη τη στιγμή ο Σύλλογός μας ανέ-
λαβε δράση. Και το έργο που πραγματοποίησε
στην 70χρονη πορεία του είναι σημαντικό. Το
γνωρίζουμε οι παλαιότεροι. Αλλά, για να φρε-
σκάρουμε τη μνήμη μας και για να το γνωρίσουν
και οι νεότεροι, ας κάνουμε εδώ μια συνοπτική
αναφορά. 

Αρχικά σκοπός ίδρυσης του Συλλόγου ήταν
να ενισχύονται οι δεσμοί των μελών του μακριά
από την πατρίδα, με όλες τις δραστηριότητες
που οργάνωνε, όπως εκδρομές, συνεστιάσεις,
κοπή πρωτοχρονιάτικης πίτας και συμβούλια
για το πώς θα ενισχυόταν η πολιτιστική και
κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη του χωριού μας,
μέσα στις δυσκολίες που είχε η ελληνική επαρχία
γενικά τη δεκαετία του 1950 αλλά και ύστερα.
Ως εκ τούτου, όλα αυτά τα χρόνια, ο Σύλλογος
έκανε προσπάθεια να βοηθήσει, όπως μπορούσε,
τους κατοίκους του χωριού. Ξεκίνησε, λοιπόν,
με τη βράβευση των αριστούχων μαθητών του
χωριού μας, κάθε χρόνο ως σήμερα, έδινε
κάποια «επιδότηση» σε καλλιεργητές αγρότες
μας, ενίσχυσε οικονομικά 50 κορίτσια ασθενέ-
στερων οικογενειών προς 1000 δρχ. το καθένα,
καθιέρωσε την έκδοση της εφημερίδας μας «η
Ζούρτσα», που για 39 χρόνια έρχεται σε μας
χωρίς διακοπή. 

Σταδιακά και με τη βοήθεια των μελών,
των φίλων και των συμπατριωτών, προχώρησε
στη δημιουργία σοβαρών έργων υποδομής,
που είχε ανάγκη το χωριό μας. Ανάμεσά τους
ξεχωρίζει το Λαογραφικό Μουσείο, πραγματικό
στολίδι της Ζούρτσας, με το αγροτικό ιατρείο
και το σπίτι τού εκάστοτε γιατρού, η πλακό-
στρωση της πλατείας του Αγίου Νικολάου, η
πλατεία Ρέτζιου, το τέμπλο με τις εξαιρετικές
αγιογραφίες στην Παναγία της Τρανής Βρύσης,
η περίφραξη και η συντήρηση του ναού του

Αγίου Αθανασίου, ο Άγιος Νικόλαος στου Τριάν-
τα, η Βρύση του Καραντώνη στη Βαγένα, η
απόκτηση οικοπέδου, όπου φιλοξενείται σήμερα
η λαϊκή αγορά, η διάνοιξη δρόμου από Τρανή
Βρύση ως το λαογραφικό και πολλά άλλα.

Φυσικά ιδιαίτερης μνείας πρέπει να τύχουν
δύο νεότερα και εξαιρετικά έργα, στα οποία
ο σύλλογός μας είχε καθοριστική συμβολή.
Το ένα είναι η αποκατάσταση του Ι.Ν. Κοίμησης
Θεοτόκου (Μοναστήρι) από την εφορία αρχαι-
οτήτων Πάτρας, που χρηματοδοτήθηκε απο-
κλειστικά από τον ομότιμο καθηγητή της Ιατρικής
Αθηνών, αξιότιμο και πολύ αγαπητό συμπα-
τριώτη μας κ. Γεώργιο Δαΐκο. Το άλλο είναι η
ίδρυση του Γεωλογικού Μουσείου, που εμπνεύ-
στηκε και φρόντισε για την υλοποίησή του
αποκλειστικά ο εξαίρετος και πολύ αγαπητός
επίσης Ζουρτσάνος κ. Τάκης Ζαριφόπουλος.
Έργα, επιεικώς, ΘΑΥΜΑΣΤΑ. Το γνωρίζουμε
όλοι. Υποχρέωσή μας τώρα πια είναι να τα
προβάλλουμε συνεχώς, να αυξήσουμε την επι-
σκεψιμότητά τους, να τα δουν και να τα απο-
λαύσουν όχι μόνον οι ντόπιοι, αλλά και εκδρομείς
και επισκέπτες από παντού, Έλληνες και ξένοι.
Επίσης, οφείλουμε και δεσμευόμαστε να φρον-
τίζουμε για τη λειτουργία τους και τη συντήρησή
τους, έργο εξίσου σημαντικό, όσο και δύσκολο. 

Διαβάζοντας τα πρακτικά του Συλλόγου
βλέπουμε όλους εκείνους που αγάπησαν,
ασχολήθηκαν, πρόσφεραν χρόνο, κόπο, χρή-
ματα και συγκρότησαν τα Διοικητικά Συμβούλια
όλα αυτά τα χρόνια, και διαπιστώνουμε ένα
πραγματικά πλούσιο και αξιέπαινο έργο, που
όλοι λίγο πολύ γνωρίζουμε. Κι αν εμείς οι
πολλοί εισπράττουμε την ικανοποίηση, τη χαρά
και τις ωφέλειες από τα έργα του Συλλόγου,
ας φανταστούμε τα συναισθήματα όσων είχαν
την καλή τύχη αλλά και τη μεγάλη ευθύνη
μέσα από τα Διοικητικά Συμβούλια να ανταπο-
κριθούν στη δύσκολη προσπάθεια να λειτουργεί
ο Σύλλογος και να παράγει έργο για το καλό
του χωριού. 

Να τον στηρίζουμε, για να τα χιλιάσει!
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Δεξιά και Αριστερά έχουν ακόμα και
σήμερα νόημα; Πολλοί θεωρούν πως δεν
έχουν. Οι ιδεολογίες του εικοστού αιώνα
– λένε – δεν έχουν πλέον τίποτα να μας
πουν, έχουν χάσει την προωθητική τους
δύναμη. Επιπλέον τα μαζικά κόμματα που
αντιπροσωπεύουν τους δύο πόλους -προ-
οδευτικοί και συντηρητικοί- έχουν χάσει
τις εκλογικές τους βάσεις, δεν έχουν
πλέον προσδιορισμένους και σταθερούς
συνομιλητές σε κοινωνίες που γίνονται
όλο και περισσότερο ρευστές.

Χωρίς την πυξίδα “Αριστερά-Δεξιά”,
οι κοινωνίες μας θα έχαναν τα σημεία
αναφοράς, που εδώ και δύο αιώνες προ-
σανατολίζουν τις πολιτικές επιλογές και
την ίδια την ερμηνεία της πραγματικότη-
τας. Ας κοιτάξουμε γύρω μας.

Στην Αριστερά έχουν σχεδόν χαθεί οι
αντισυστημικές δυνάμεις. Τα ιδεολογικά
θεμέλια του Κομμουνισμού κατέρρευσαν
μαζί με το Τείχος του Βερολίνου, γεγονός
που έστειλε στο χρονοντούλαπο της ιστο-
ρίας την Σοβιετική εμπειρία.

Σε κρίση μπήκε, ωστόσο, και η Σοσιαλ-
δημοκρατία, εν μέρει εξαιτίας των επιτυ-
χιών της και ιδιαίτερα της δημιουργίας
του κράτους πρόνοιας. Το παρεμβατικό
κράτος και η κοινωνική προστασία προ-
κάλεσαν αναποτελεσματικότητες, νέες
ανισότητες, αυξανόμενη φορολογική πίε-
ση. Ο Πολιτισμικός εκσυγχρονισμός αμ-
φισβήτησε τις αξίες της παράδοσης και
της ιεραρχίας, που αποτελούσαν τους
Πυλώνες των συντηρητικών θεωριών.

Όμοια με τη Σοσιαλδημοκρατία, και ο
πολιτικός Φιλελευθερισμός έχασε τη λάμ-
ψη του μετά τη θεσμική καθιέρωση των
δικαιωμάτων του πολίτη, όπως σχολιάζει
χαρακτηριστικά και ο Αντρί Βέμπερ, Γε-
ρουσιαστής και Ευρωβουλευτής του Γαλ-
λικού Σοσιαλιστικού κόμματος: χάσαμε
σαν σοσιαλιστές, γιατί δεν είμαστε αρκετά
αριστεροί. Συνθηκολογήσαμε στις επιλο-
γές μας μπροστά στον φιλελευθερισμό,
την εργοδοσία, το κεφάλαιο, τις Βρυξέλ-
λες, τον Αμερικανικό Ιμπεριαλισμό και
την Γερμανική Ηγεμονία.

Αυτή η ερμηνεία έχει το πλεονέκτημα
της απλούστευσης και της αποτελεσμα-
τικότητας, προσδιορίζει έναν ένοχο και
προτείνει μια λύτρωση. Για να ξανακερ-
δίσουμε τις Αρχές μας και τον ιδεολογικό
μας στόχο πρέπει να ξαναγίνουμε πιο
Αριστεροί, να διεκδικήσουμε περισσότερο

Κράτος και λιγότερη Αγορά.
Στον χώρο της Δεξιάς κατόρθωσε να

επικρατήσει ο Νεοφιλελευθερισμός, ο
οποίος επέβαλε μια δραστική στροφή
προς την εμπορευματοποίηση και την
ιδιωτικοποίηση των δημόσιων πολιτικών.
Μαζί με τις πολιτικές της λιτότητας, αυτή
η στροφή κατέληξε να αυξήσει το χάσμα
ανάμεσα σε πλούσιους και σε φτωχούς.
Η Νεοφιλελεύθερη επίθεση συνέπεσε με
την ανάδυση νέων κτητικών στρωμάτων
που συνδέονται με την οικονομία της
γνώσης και ευνοούνται από την παγκο-
σμιοποίηση, τα οποία ενδιαφέρονται 
περισσότερο για την προσωπική τους
ευημερία παρά για την κοινωνική αλλη-
λεγγύη.

Μεταξύ των δεκαετιών του 1990 και
του 2000 ο “Τρίτος Δρόμος’’ αντέδρασε
στην παρακμή, τοποθετούμενος μεταξύ
των δύο πυλώνων, με μια ατζέντα “Ριζο-
σπαστικού Κέντρου”, πέραν της Δεξιάς
και της Αριστεράς. Ήταν μια κίνηση που
είχε μια ορισμένη επιτυχία, η οποία όμως
αποκαλύφθηκε εφήμερη.

Στο μεταξύ, το κενό που άφησαν 
η παραδοσιακή δεξιά και η παραδοσιακή
αριστερά καλύφθηκε από νέες ανταγω-
νιστικές ιδεολογίες: τον εθνικισμό, τον
αυτονομιστικό τοπικισμό, την οικολογία,
τον φεμινισμό, τα ριζοσπαστικά κινήματα
εναντίον της παγκοσμιοποίησης και, πιο
πρόσφατα, τον Ευρωσκεπτικισμό και τον
Εθνοκυριαρχισμό.

Η πολιτική δεν μπορεί να υποβαθμίζε-
ται σε απλή επίλυση των προβλημάτων.
Οφείλει να επεξεργάζεται οράματα για
το μέλλον, που ικανοποιούν την ανάγκη
των πολιτών για να καθοδηγούν την κοι-
νωνία στο σύνολό της. Οι πολιτικοί οφεί-
λουν να συνδέονται με την νέα πραγμα-
τικότητα που τους περιβάλλει, υποδει-
κνύοντας το γιατί και το πώς αυτοί πρέπει
να αλλάξουν σύμφωνα με κριτήρια δι-
καιοσύνης. Μολονότι είναι ρευστές, οι
κοινωνίες μας συνεχίζουν να αναζητούν
“Νόημα”, να αναρωτιούνται “τι είναι αυτό
που έχει αξία”.

Από τη Γαλλική Επανάσταση κι έπειτα,
η διάκριση Αριστεράς - Δεξιάς κατόρθωνε
να προσανατολίζει αυτή την Αναζήτη-
ση.
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Συνεχώς στη γλώσσα μας προστίθενται λέξεις που έχουν ως
πρώτο συνθετικό την πρόθεση υπέρ. Και δυστυχώς, τις περισσότερες
φορές, δηλώνοντας κάτι αρνητικό, απειλητικό.

Η σύγχρονη αρένα απαιτεί υπερπαραγωγές, υπερθέαμα και
υπεραθλητές, τα σύγχρονα παραμύθια γεννούν υπερήρωες, η
σύγχρονη διατροφή προσφέρει υπερτροφές, η αγορά διαφημίζει
υπεραφθονία και όχι απλώς επάρκεια, η αγορά εργασίας επιβάλλει
υπεραπασχόληση, οι φυσικοί πόροι απειλούνται από υπερβόσκηση,
υπεραλιεία, υπερκαλλιέργεια, υπεράντληση, υπερκατανάλωση, ο
πλανήτης από υπερθέρμανση. Και πρόσφατα μπήκε στη ζωή μας
ένας νέος όρος: υπερτουρισμός!

Είναι παγκόσμιο φαινόμενο και ήδη επιστήμονες και επίσημοι
φορείς, σε διεθνές και τοπικό επίπεδο, κρούουν τον κώδωνα του
κινδύνου. Κινδύνου, που σε πρώτο επίπεδο απειλεί τα μνημεία
της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς - εξού και η κινητοποίηση
της UNESCO. Ο Peter DeBrine, Ειδικός Σύμβουλος της UNESCO
αναφέρει μεταξύ άλλων: «Συνειδητοποιούμε ότι ο τουρισμός είναι
το αίμα της ζωής για τόσες πολλές κοινότητες και ζωτικής
σημασίας για τις τοπικές οικονομίες, αλλά ο υπερτουρισμός είναι
ένας πραγματικός κίνδυνος. Είτε είσαι έξυπνος και παίρνεις μέτρα
είτε σκοτώνεις τη χήνα που κάνει το χρυσό αυγό».

Είναι αυτονόητο ότι όπως όλες οι υπερδραστηριότητες της 
ανθρωπότητας, ο υπερτουρισμός επιβαρύνει το περιβάλλον, εκείνο
όμως που επίσης προβληματίζει είναι η διατάραξη του κοινωνικού
ιστού καθώς με τον υπερβολικό αριθμό επισκεπτών και με τη 
γιγάντωση του AirBnB καταστρέφονται οι γειτονιές: αυξημένη 
ρύπανση, κίνηση στους δρόμους, έλλειψη στέγασης για τους ντό-
πιους, ακόμα και αύξηση της εγκληματικότητας.

Η Βενετία κινδυνεύει να βυθιστεί, στο Έβερεστ συλλέγονται
ετησίως τόνοι σκουπίδια από τις κορυφές. Η Αθήνα, σύμφωνα με
την εφημερίδα Guardian, είναι φέτος ο τρίτος πιο δημοφιλής προ-
ορισμός παγκοσμίως. Στο ίδιο δημοσίευμα αναφέρεται ότι ο υπερ-
τουρισμός είναι απειλή για τα αρχαία της Αθήνας. 

Αλλά ας ταξιδέψουμε λίγο στο Αιγαίο, στο μαγικό αρχιπέλαγος
των Κυκλάδων. Εδώ σήμερα, δημόσιοι λειτουργοί, γιατροί, εκπαι-
δευτικοί που διορίζονται σε νησιά-δημοφιλείς τουριστικούς προ-
ορισμούς δεν μπορούν να βρουν κατάλυμα. Θα έπρεπε ίσως το
κράτος να έχει λάβει μέτρα προκειμένου να εξασφαλίζεται η
εύρεση στέγης για αυτούς τους ανθρώπους. Ας μην αναφερθούμε
στα φαινόμενα διαφθοράς και πολεοδομικής αυθαιρεσίας.

Θέλω όμως να ξεφύγω από αυτές τις αγχωτικές σκέψεις, κι ο
νους με πηγαίνει προς την ιδιαίτερη πατρίδα του πατέρα μου. Η
διαδρομή είναι υπέροχη, ανάμεσα σε δέντρα και ποτάμια. Δεν
μπορώ να μην κάνω μια μικρή παράκαμψη για να επισκεφτώ την
Αρχαία Ολυμπία. Συνεχίζω, φτάνω στη Ζούρτσα (Νέα Φιγαλία
στις ταμπέλες). Καμία υπερβολή εδώ… Συναντώ ανθρώπους προ-
κομμένους, ζωντανούς, που αγαπούν τον τόπο τους. Ανθρώπους
που ίσως παραπονιούνται πως αυτός ο ευλογημένος τόπος αξίζει
πολύ μεγαλύτερο αριθμό επισκεπτών. Ότι ο τουρισμός εδώ δεν
είναι ακόμα σε επίπεδο που να ενισχύει αρκετά τις τοπικές επιχει-
ρήσεις. Είναι μικρής κλίμακας. Κι όμως, θα μπορούσε αυτή η αδυ-
ναμία να αναδειχθεί σε πλεονέκτημα γιατί ευνοεί την ποιότητα
και την υγιή ανάπτυξη. Μια ανάπτυξη που, άλλωστε, οι Δήμοι της
ευρύτερης περιοχής δεν έχουν αφήσει στην τύχη της. Φροντίζουν,
και με προσεκτικό σχεδιασμό, οδηγούν τον τουρισμό σε εναλλα-
κτικές μορφές προτείνοντας διαδρομές σε ορεινά μονοπάτια,
αγροτουρισμό, ιαματικό τουρισμό και πολλές άλλες δραστηριότητες,
που συμπληρώνουν ιδανικά τον, αυτονόητο, αρχαιολογικό τουρι-
σμό.

Ήρθε η ώρα να επιστρέψω. Θα κάνω όμως πάλι μια παράκαμψη.
Μόλις 30 χιλιόμετρα απέχει ο Ναός του Επικούριου Απόλλωνα.
Δεν θα αφήσω την ευκαιρία…

MΑΡΙΝΑ ΧΡ. ΔΕΔΕ

Στην  Εποχή  του  «Υπέρ» 

Διατίθεται  διαμέρισμα
κατάλληλο για Βιοπαθολογικό-

Μικροβιολογικό Εργαστήριο, απέναντι 
από το Ιατρείο/Γεωλογικό Μουσείο. 

Ο/Η ενδιαφερόμενος/η μπορεί 
να επικοινωνήσει με την κυρία 

Σπυριδούλα Κίτσου-Κυριακοπούλου 
στο τηλ. 6942692136 

(κατά τις απογευματινές ώρες).
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Το 1956 ήλθε στο Γυμνάσιο Κυπαρισσίας και-
νούργιος Γυμνασιάρχης. Ο Δημήτριος Τσιγουρής.
Θεολόγος από την Ανδρίτσαινα. Ψηλός, γεμάτος,
εντυπωσιακός. Με ένα τσιγάρο πάντα κολλημένο
στην άκρη των χειλιών του. Περπάταγε αργά, κα-
μαρωτά, μεγαλόπρεπα. Του φτιάξαμε και ποίημα.

Μπαίνει ο Τσιγουρής στην τάξη
εν πομπή και παρατάξει.
Ο Γιάννης ο Φλέσσας τον ονόμαζε Φαρούκ. Η

αλήθεια είναι ότι έμοιαζε με τον τότε Βασιλιά της
Αιγύπτου. Που τον εκθρόνισε αργότερα ο Νάσερ.

Από αυστηρότητα δε; Ό,τι και να ειπώ λίγο
είναι. Κάθε πρωί μετά την προσευχή έβγαινε στο
μπαλκόνι και έλεγε: η Πολιτεία σας (η συμπεριφορά
σας) δεν με ευχαριστεί.

Έβγαζε στη συνέχεια ένα χαρτί από την τσέπη
και άρχιζε: αποβάλλονται επί τριήμερον οι τάδε,
τάδε και τάδε, διότι συνελήφθησαν στον κινημα-
τογράφο. Αποβάλλονται επί διήμερον οι τάδε και
τάδε, διότι κυκλοφορούσαν πέραν της ορισμένης
ώρας κλπ. κλπ. Κάθε μέρα το ίδιο βιολί. Τον
τρέμαμε κυριολεκτικά.

Ένα απόγευμα κάναμε την καθιερωμένη βόλτα
μας στην αγορά. Δυο δυο, τρεις τρεις, ή και πε-
ρισσότεροι. Εγώ κρατούσα στο χέρι ένα αλυσιδάκι
και το έπαιζα σαν κομπολόι, πράγμα που απαγο-
ρευόταν. Δεν κοίταζα μπροστά μου, κοίταζα το δι-
πλανό μου που κάτι έλεγε. Και ξαφνικά βρίσκομαι
πρόσωπο με πρόσωπο με το Γυμνασιάρχη. Μου
κάνει νόημα με το δάχτυλο, λέγοντας έλα δω. Και
πριν προλάβω να καταλάβω, μου δίνει ένα σκαμπίλι,
που είδα αστέρια. Πράσινα, κόκκινα, κίτρινα. Εβούι-
ξαν τα αυτιά μου. Αμέσως εξαφανίστηκα. Για πότε

έφτασα στο σπίτι μου ούτε που το κατάλαβα. Και
η στεναχώρια μου δεν ήταν το χαστούκι. Φοβό-
μουνα τι θα γίνει την άλλη μέρα το πρωί στο σχο-
λείο. Ευτυχώς, το συμβάν δεν είχε συνέχεια. Ή το
ξέχασε ή δεν το θεώρησε σοβαρό για να επισύρει
την ποινή της αποβολής. Τέλος πάντων.

Πέρασαν τα χρόνια, εγώ έγινα δάσκαλος και
από το 1980 έως το 1985 υπηρετούσα στη Δ/νση
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Νομού Ηλείας
ως προϊστάμενος Εκπαιδευτικών Θεμάτων.

Σε ένα από τα σχολεία του Πύργου υπηρετούσε
ως Δ/ντρια η σύζυγος του κ. Τσιγουρή, μια εξαι-
ρετική κυρία. Πάντα την εξυπηρετούσα στα πλαίσια
των αρμοδιοτήτων μου και της παρείχα κάθε
δυνατή διευκόλυνση. Καταγόταν από το Πελόπιο,
όπου και έμεναν. Ο κύριος Τσιγουρής κατέβαινε
συχνά στον Πύργο και τον έβλεπα στο δρόμο να
βαδίζει πάντα καμαρωτός και πάντα μεγαλοπρεπής.
Κάποια μέρα αποφασίζω να του μιλήσω. Τον πλη-
σιάζω με πολύ σεβασμό και του λέω:

- Γεια σας, κύριε Γυμνασιάρχα.
- Γεια σας. Ποιος είστε;
- Είμαι ένας παλιός μαθητής σας.
- Πού;
- Στην Κυπαρισσία.
- Από πού είσαι;
- Από τη Ζούρτσα.
- Α, είμαστε πατριώτες.
- Το ξέρω.
- Τι δουλειά κάνεις;
- Είμαι δάσκαλος.
- Πώς λέγεσαι;
- Δημοσθενίδης.

- Δημοσθενίδης; Εσύ είσαι στη Δ/νση Πρωτο-
βάθμιας Εκπαίδευσης;

- Ναι.
- Μπράβο. Ρε παιδί μου, σε ξέρει η γυναίκα

μου και μάλιστα μου έχει μιλήσει με τα καλύτερα
λόγια.

- Την ευχαριστώ πολύ. Υποχρέωσή μου. Εξάλλου
οι αρχές τις οποίες με τόση προσπάθεια αγωνιζό-
σαστε να μας δώσετε αυτό επιτάσσουν. (εδώ τον
κολάκεψα).

Χάρηκε, ευχαριστήθηκε και από εκεί και ύστερα
πάντα τον χαιρετούσα και μιλούσαμε εγκάρδια.
Μετά από κάποιες συναντήσεις, όταν πια άρχισε
να με λέει Νίκο, του είπα το περιστατικό με το
σκαμπίλι. Βέβαια δεν το θυμόταν. Και πώς να το
θυμηθεί; Λες και ήταν το μοναδικό; Τα σκαμπίλια
τότε έπεφταν σύννεφο. Με αφορμή όμως αυτό,
αρχίσαμε να μιλάμε για τις παλιές μεθόδους τιμω-
ρίας και σωφρονισμού, που τότε ήταν κανόνας,
αλλά σήμερα αμφισβητούνται και απαγορεύονται.

Πέρασαν τα χρόνια και τώρα βρίσκομαι και
εγώ στη θέση του. Συναντώ στο δρόμο παλιούς
μαθητές μου. Άλλους γνωρίζω και άλλους όχι. Και
νιώθω ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση, όταν με
χαιρετούν με σεβασμό και γυρίζουμε πολλά χρόνια
πίσω, ενθυμούμενοι περιστατικά και στιγμιότυπα
της σχολικής ζωής. Όταν μάλιστα έχουν εξελιχθεί
σε χρήσιμα άτομα στην κοινωνία, είτε είναι επι-
στήμονες είτε απλοί εργαζόμενοι άνθρωποι, η
χαρά και η ικανοποίηση, ακόμα και η υπερηφάνεια
που νιώθω, είναι απροσμέτρητες.     

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ

ΤΟ   ΣΚΑΜΠΙΛΙ

ΤΟ  ΠΑΛΙΟ  ΚΑΙ  ΤΟ  ΝΕΟ  ή  ΕΧΕΙ  Ο  ΚΑΙΡΟΣ  ΓΥΡΙΣΜΑΤΑ

Το κείμενο τούτο αποτελεί πρόλογο των ποιημάτων που ακολουθούν. Το θέμα τους είναι ο τρόπος ένδυσης των γυναικών. Ο παλιός
και ο νέος. Η μόδα δηλαδή. Αυτή που επιτάσσει-ρυθμίζει τα της ενδυμασίας και γενικά τα της εμφάνισής μας.

Η μόδα, λοιπόν, σε συνδυασμό με τα ήθη που ίσχυαν και ισχύουν ή δεν ισχύουν, αποτελούν τον οδηγό στον οποίο στηρίζεται η
αμφίεσή μας.

Τις περισσότερες φορές η μόδα αποδεικνύεται ισχυρότερη των ηθών και των εθίμων. Και άλλοι εύκολα, άλλοι δύσκολα, αναγκαζόμαστε
να την ακολουθούμε. Δε γίνεται διαφορετικά. Όλα αλλάζουν. Ας προσγειωθούμε στην πραγματικότητα. Αλλιώς ντυνόσαντε οι γυναίκες
πριν από 50-60 χρόνια και αλλιώς σήμερα.

Σε τούτο το θέμα αναφέρονται τα παρακάτω ποιήματα με κάποια διάθεση σάτιρας κιόλας. Για διαβάστε τα.

ΣΤΟ  ΠΑΡΕΛΘΟΝ

Στου Καλογιάννη τη μουριά Ζουρτσάνοι καθισμένοι, 
βλέπανε και σχολιάζανε όποιον περνοδιαβαίνει.
Και ξαφνικά μια κοπελιά περνάει καλοβαλμένη, 
ευγενική και σοβαρή, διακριτικά ντυμένη.

Η μπλούζα μέχρι το λαιμό ήτανε κουμπωμένη  
και τα μανίκια της μακριά, σφιγμένη, δεσμευμένη.
Κάτω απ’ τα γόνατα μακριά η φούστα της ραμμένη, 
αντίστοιχη της μπλούζας της ήταν διαμορφωμένη.

Πόδι δε βλέπεις πουθενά, η γάμπα της κρυμμένη,         
πάνω από το γόνατο η κάλτσα ανεβασμένη.
Η κόμη της στην κεφαλή όμορφα χτενισμένη, 
Με απλή κορδέλα θαλασσιά ήτανε στολισμένη.

Και η ματιά της ταπεινή, στα χαμηλά ριγμένη, 
συνεσταλμένη, ντροπαλή, έτσι ήταν μαθημένη.
Όσοι τη βλέπουν όμορφη μα και προσγειωμένη, 
για σπίτι και νοικοκυριό τη θεωρούν πλασμένη.

Με τέτοια προτερήματα, ανύπαντρη δε μένει. 
Θα ’ρθει η ώρα και γι’ αυτή που θα ’ναι παντρεμένη.
Κι αν τελικά απ’ το Θεό βρεθεί ευλογημένη, 
να καμαρώνει στη ζωή μάνα ευτυχισμένη, 
δε θα τη δει την κόρη της όπως αυτή ντυμένη. 
Στης μόδας τις επιταγές θα ’ναι ευθυγραμμισμένη. 
Μ’ όσα προσόντα κι αρετές κι αν είναι προικισμένη, 
με άλλο τρόπο θα τη δει ντυμένη, στολισμένη.

ΣΤΟ  ΣΗΜΕΡΑ

Προχθές στο δρόμο πέρασε μια κοπελιά με μίνι
κι από τα κάλλη της κρυφά ελάχιστα είχαν μείνει.
Αγέρωχα εβάδιζε και ξένοιαστα εκείνη                     
και των ανδρών τη λίμπιντο την έκανε καμίνι.
Η όλη της εμφάνιση εξέπεμπε σαγήνη  
και θύμιζε ανοιξιάτικο και ξαφνικό μπουρίνι.

Όμως των συντηρητικών προκάλεσε τη μήνι*
που μόνο να σχολιάζουνε τους έχει απομείνει.
Ν’ αλλάξει τρόπο ένδυσης και να μην επιμείνει 
σ’ αυτή της την εμφάνιση που θέαμα έχει γίνει.

Ασ’ τους να λένε, σκέφτεται, η ζήλια τους τους ψήνει, 
και συνεχίζει να φορά μίνι και σούπερ μίνι.
Χαλάλι της αφού μπορεί κι αναφορά δε δίνει.

Αργότερα θε να μπλεχτεί μες στης ζωής τη δίνη** 
και το πώς τώρα ντύνεται, ανάμνηση θα μείνει.
Θα έλθει πάλι ο καιρός για όλους και για κείνη  
που από κάλλη κι ομορφιά σίγουρα θα ξεμείνει.
Και τότε θα σου πώ εγώ αν θα φορέσει μίνι 
σαν θα περάσουν οι εποχές, τα χρόνια και οι μήνοι***.

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ
……………………………………………………….

*μήνι = θυμός, οργή (αρχ. ελλην. η μῆνις)
**δίνη = περιστροφική κίνηση νερού ή αέρα, στρόβιλος.
***μήνοι = μήνες (ποιητική αδεία)
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Γι’ αυτό αξίζει να τους ευχαριστήσουμε και
να τους θυμηθούμε, παρουσιάζοντας τα Διοι-
κητικά Συμβούλια με τη σειρά που εκλέχτηκαν,
από την αρχή μέχρι σήμερα.                                  

1ο Δ.Σ. 30 Απριλίου 1954 

α) Παναγιώτης Παυλούρος (πρόεδρος) β) Ζα-
ρίφης Ζαριφόπουλος (αντιπρόεδρος) γ) Γεώργιος
Βουδούρης (γενικός γραμματέας) δ) Διονύσιος
Δέδες (ταμίας). [Σε αυτό και σε κάποια ακόμη
πρακτικά δεν αναφέρονται τα υπόλοιπα μέλη].

2ο Δ.Σ. 22 Φεβρουαρίου 1957
α) Παναγιώτης Παυλούρος (πρόεδρος) β) Γε-

ώργιος Πιπιλής (αντιπρόεδρος) γ) Νικόλαος Κα-
πλάνης (γενικός γραμματέας) δ) Γεώργιος Κάσ-
σαρης (ταμίας) ε) Αναστάσιος Παπαδόπουλος
(βοηθός ταμία). Μέλη: Ζαρίφης Ζαριφόπουλος,
Γεώργιος Δαΐκος, Διονύσιος Δέδες, Νίκη Παπα-
λεξοπούλου, Κική Κάκκαβα (Ζαριφοπούλου).

3ο Δ.Σ. 18 Μαΐου 1959

α) Γεώργιος Πιπιλής (πρόεδρος) β) Γεώργιος
Παπαλεξόπουλος (αντιπρόεδρος) γ) Νικόλαος
Καπλάνης (γενικός γραμματέας) δ) Γεώργιος
Κάσσαρης (ταμίας). Μέλη: Γεώργιος Δαΐκος, Διο-
νύσιος Δέδες, Νικόλαος Παπαθεοδώρου, Ζαρίφης
Ζαριφόπουλος, Παναγιώτης Παυλούρος.

4ο Δ.Σ. 15 Ιουνίου 1961
α) Παναγιώτης Παυλούρος (πρόεδρος) 

β) Γεώργιος Παπαλεξόπουλος (αντιπρόεδρος) 
γ) Νικόλαος Καπλάνης (γενικός γραμματέας) δ)
Γεώργιος Κάσσαρης (ταμίας). Μέλη: Γεώργιος
Πιπιλής, Γεώργιος Δαΐκος, Νικόλαος Παπαθεο-
δώρου, Κ. Φλέσσας, Χρήστος Δέδες.

5ο Δ.Σ. 7 Ιανουαρίου 1965
α) Παναγιώτης Παυλούρος (πρόεδρος) 

β) Γεώργιος Παπαλεξόπουλος (αντιπρόεδρος) 
γ) Νικόλαος Καπλάνης (γενικός γραμματέας) 

δ) Γεώργιος Κάσσαρης (ταμίας). Μέλη: Γεώργιος
Πιπιλής, Γεώργιος Δαΐκος, Ανδρέας Τσόπελας,
Ασπασία Ζαριφοπούλου, Κ. Φλέσσας, Παναγιώτης
Δέδες.

(Παραμένει το ίδιο Δ.Σ. ως το 1969, στη διάρ-
κεια της δικτατορίας, που παραιτείται ο Πρόεδρος
Παν. Παυλούρος. Αντικαθίστανται ο πρόεδρος
και ο αντιπρόεδρος του υπάρχοντος Δ.Σ. Έτσι
προκύπτει το επόμενο)

6ο Δ.Σ. 25 Νοεμβρίου 1969

α) Γεώργιος Παπαλεξόπουλος (πρόεδρος) β)
Κ. Φλέσσας (αντιπρόεδρος). Οι λοιποί παραμέ-
νουν. 

7ο προσωρινό Δ.Σ. 23 Ιουνίου 1976
(το πρώτο μετά την πτώση της χούντας)
α) Διονύσιος Θ. Βλάχος (πρόεδρος) β) Θεό-

δωρος Π. Ζαριφόπουλος (αντιπρόεδρος) γ) Θεό-
δωρος Π. Βάγιας (γενικός γραμματέας) δ) Νικόλαος
Σ. Καπλάνης (ταμίας).

8ο Δ.Σ. 1 Δεκεμβρίου 1976

α) Άγγελος Βουδούρης (πρόεδρος) β) Φωτεινή
Πιπιλή (αντιπρόεδρος) γ) Θεόδωρος Π. Βάγιας
(γενικός γραμματέας) δ) Νικόλαος Καπλάνης
(ταμίας).

9ο Δ.Σ. 1 Φεβρουαρίου 1979

α) Άγγελος Βουδούρης (πρόεδρος) β) Φωτεινή
Πιπιλή (αντιπρόεδρος) γ) Θεόδωρος Π. Βάγιας
(γενικός γραμματέας) δ) Νικόλαος Καπλάνης
(ταμίας). 

10ο Δ.Σ. 4 Μαρτίου 1981
α) Θεόδωρος Βλάμης (πρόεδρος) β) Φωτεινή

Πιπιλή (αντιπρόεδρος) γ) Θεόδωρος Π. Βάγιας
(γενικός γραμματέας) δ) Νικόλαος Καπλάνης (τα-
μίας).  

11ο Δ.Σ. 18 Μαΐου 1983

α) Βασίλειος Κλέντος (πρόεδρος) β) Γεώργιος
Νίκας (αντιπρόεδρος) γ) Ιωάννης Ζαριφόπουλος
(γενικός γραμματέας) δ) Νικόλαος Καπλάνης (τα-
μίας).

12ο Δ.Σ. 25 Μαΐου 1985 
α) Βασίλειος Κλέντος (πρόεδρος) β) Γεώργιος

Νίκας (αντιπρόεδρος) γ) Ιωάννης Ζαριφόπουλος
(γενικός γραμματέας) δ) Παναγιώτης Τάγαρης
και Δημήτριος Γιαννίκος (ταμίες) 

13ο Δ.Σ. 12 Μαΐου 1987

α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος)
β) Ηρακλής Γ. Παπαγεωργίου (αντιπρόεδρος) γ)
Παναγιώτης Αντ. Φάμελος (γενικός γραμματέας)
δ) Δημήτριος Β. Γιαννίκος ( ταμίας)

Μέλη: Β. Κλέντος (υπεύθυνος εφημερίδας),
Χρήστος Λιάπης, Παναγιώτης Γ. Τάγαρης, Γεώρ-
γιος Ν. Μανώλης, Χρυσούλα Κάσσαρη.

14ο Δ.Σ. 29 Μαΐου 1989
α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος)

β) Ηρακλής Γ. Παπαγεωργίου (αντιπρόεδρος) 
γ) Παναγιώτης Αντ. Φάμελος (γενικός γραμματέας)
δ) Δημήτριος Β. Γιαννίκος (ταμίας).

ΤΑ  70  ΧΡΟΝΙΑ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΝΕΩΝ  ΦΙΓΑΛΕΩΝ  (ΖΟΥΡΤΣΑΝΩΝ)  ΑΘΗΝΑΣ-ΠΕΙΡΑΙΑ, 
ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ: 1953-2023

Παναγιώτης Παυλούρος

Γεώργιος Παπαλεξόπουλος

Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη

Συνέχεια στην 5η σελ. 

Συνέχεια από την 1η σελ. 

Γεώργιος Πιπιλής

Άγγελος Βουδούρης 

Βασίλειος Κλέντος

Θεόδωρος Βλάμης
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Μέλη: Βασίλειος Κλέντος (υπεύθυνος εφημε-
ρίδας), Χρήστος Αν. Λιάπης, Γ. Μανώλης, Χρυ-
σούλα Κάσσαρη, Αμαλία Φλέσσα-Λιάκου.

15ο Δ.Σ. 14 Μαΐου 1991
α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος)

β) Βασίλειος Κλέντος (αντιπρόεδρος) γ) Πανα-
γιώτης Αντ. Φάμελος (γενικός γραμματέας) δ)
Δημήτριος Β. Γιαννίκος (ταμίας) Μέλη: Χρήστος
Λιάπης, Γ. Μανώλης, Π. Καραχάλιος, Δημήτριος
Θεοδωρόπουλος, Χρυσούλα Κάσσαρη. 

16ο Δ.Σ. 2 Ιουνίου 1993
α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος)

β) Βασίλειος Κλέντος (αντιπρόεδρος) γ) Πανα-
γιώτης Αντ. Φάμελος (γενικός γραμματέας) 
δ) Χρήστος Αν. Λιάπης (ταμίας)

Μέλη: Ελένη Παπανδρέου-Σμυρνή, Δημήτριος
Γιαννίκος, Δημήτριος Θεοδωρόπουλος, Χρυσούλα
Κάσσαρη, Βελούδω Μανώλη.

17ο Δ.Σ. 30 Μαΐου 1995
α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος)

β) Βασίλειος Κλέντος (αντιπρόεδρος) γ) Πανα-
γιώτης Αντ. Φάμελος (γενικός γραμματέας) δ)
Χρήστος Αν. Λιάπης (ταμίας) Μέλη: Δημήτριος Β.
Γιαννίκος, Βελούδω Μανώλη, Χρυσούλα Κάσσαρη,
Δημήτριος Γ. Θεοδωρόπουλος, Ελένη Σμυρνή-
Παπανδρέου.

18ο Δ.Σ. 28 Ιουνίου 1997
α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος)

β) Βασίλειος Κλέντος (αντιπρόεδρος) γ) Πανα-
γιώτης Αντ. Φάμελος (γενικός γραμματέας) δ)
Χρήστος Αν. Λιάπης (ταμίας) Μέλη: Δημήτριος
Θεοδωρόπουλος, Χρυσούλα Κάσσαρη, Παναγιώτης
Ν. Καραχάλιος, Δημήτριος Β. Γιαννίκος, Βελούδω
Αν. Μανώλη.

19ο Δ.Σ. 8 Ιουνίου 1999
α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος)

β) Βασίλειος Κλέντος (αντιπρόεδρος) γ) Πανα-
γιώτης Αντ. Φάμελος (γενικός γραμματέας) δ)
Χρήστος Αν. Λιάπης (ταμίας) Μέλη: Χρυσούλα
Κάσσαρη, Δημήτριος Θεοδωρόπουλος, Μανώλη
Βελούδω, Ν. Παπαδόπουλος.

20ό Δ.Σ. 14 Ιουνίου 2001
α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος)

β) Βασίλειος Κλέντος (αντιπρόεδρος) γ) Πανα-
γιώτης Αντ. Φάμελος (γενικός γραμματέας) δ)
Χρήστος Αν. Λιάπης (ταμίας) Μέλη: Δημοσθενίδου
Δήμητρα, Χρυσούλα Κάσσαρη, Πόπη Νίκα, Δημ.
Θεοδωρόπουλος, Ν. Παπαδόπουλος.

21ο Δ.Σ. 10 Ιουνίου 2003
α) Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη (πρόεδρος),

β) Βασίλειος Κ. Γλούμης (αντιπρόεδρος) γ) Δη-
μοσθενίδου Δήμητρα (γεν. γραμματέας) δ) Χρήστος
Λιάπης (ταμίας). Μέλη: Βλάχος Σπυρίδων, Χρυ-
σούλα Κάσσαρη, Βασίλειος Κλέντος, Πόπη Νίκα,
Αναστασία Παπαϊωάννου.

22ο Δ.Σ. 11 Δεκεμβρίου 2005

α) Βασίλειος Γλούμης (πρόεδρος) β) Παπαϊ-
ωάννου-Νάνου Αναστασία (αντιπρόεδρος) γ) Δή-
μητρα Δημοσθενίδου (γενική γραμματέας) δ) Χρή-
στος Αν. Λιάπης (ταμίας) Μέλη: Μίνα Παπακυ-
ριακοπούλου-Κέκη, Φωτεινή Ζαριφοπούλου-Γιαγ-
μούρογλου, Κάσσαρη Χρυσούλα, Κλέντος Αθ.
Βασίλειος, Φάμελος Παναγιώτης.

23ο Δ.Σ. 10 Ιουνίου 2008
α) Βασίλειος Γλούμης (πρόεδρος) β) Δήμητρα

Δημοσθενίδου (αντιπρόεδρος) γ) Ζαριφοπούλου-
Γιαγμούρογλου Φωτεινή (γενική γραμματέας).
δ) Φάμελος Γεώργιος (ταμίας). Μέλη: Παπαγε-
ωργίου Η. Γεώργιος, Χατζής Α. Παναγιώτης, Διο-
νύσιος Α. Λούτος, Ηλίας Α. Κρεστενίτης.

24ο Δ.Σ. 25 Ιουνίου 2010
α) Βασίλειος Γλούμης (πρόεδρος) β) Δήμητρα

Δημοσθενίδου (αντιπρόεδρος) γ) Ζαριφοπούλου-
Γιαγμούρογλου Φωτεινή (γενική γραμματέας) 
δ) Διονύσιος Α. Λούτος (ταμίας). Μέλη: Κάσσαρη
Χρυσούλα, Γκουβάτσος Παναγιώτης, Χατζής Πα-
ναγιώτης, Πιτσινής Ανδρέας, Παπαϊωάννου Μαρία. 

25ο Δ.Σ. 12 Ιουνίου 2012
α) Βασίλειος Γλούμης (πρόεδρος) β) Δήμητρα

Δημοσθενίδου (αντιπρόεδρος) γ) Ζαριφοπούλου-
Γιαγμούρογλου Φωτεινή (γενική γραμματέας) 
δ) Κάσσαρη Χρυσούλα (ταμίας). Μέλη: Παπαϊ-
ωάννου Μαρία, Φλέσσα Νίκη, Χατζής Παναγιώτης,
Πιτσινής Ανδρέας, Λούτος Διονύσιος.

26ο Δ.Σ. 1 Ιουλίου 2014
α) Βασίλειος Γλούμης (πρόεδρος) β) Ζαριφο-

πούλου-Γιαγμούρογλου Φωτεινή (αντιπρόεδρος)
γ) Πιτσινή-Μαγνήσαλη Χριστίνα (γενική γραμμα-
τέας) δ) Κάσσαρη Χρυσούλα (ταμίας). Μέλη: Πα-
παϊωάννου Μαρία, Καραχάλιος Νικόλαος, Βλάχος
Νικόλαος, Αυγερινοπούλου-Τασσοπούλου Βασι-
λική, Αγγελόπουλος Γεώργιος.

● (Τα επόμενα Δ.Σ. είναι επταμελή, μετά από
σχετική τροποποίηση του καταστατικού).

27ο Δ.Σ. 8 Ιουνίου 2016

α) Χρυσούλα Κάσσαρη (πρόεδρος) β) Βασίλειος
Γλούμης (αντιπρόεδρος) γ) Χριστίνα Πιτσινή-
Μαγνήσαλη (γενική γραμματέας) δ) Καραχάλιος
Νικόλαος (ταμίας). Μέλη: Παπαϊωάννου-Αντω-
νοπούλου Μαρία, Γκουβάτσος Γεώργιος, Λούτος
Διονύσιος.

28ο Δ.Σ. 10 Ιουνίου 2018
α) Βασίλειος Γλούμης (πρόεδρος) β) Παπαϊ-

ωάννου-Αντωνοπούλου Μαρία (αντιπρόεδρος) γ)
Παπαϊωάννου Αντωνία (γενική γραμματέας)
δ) Κάσσαρη Χρυσούλα (ταμίας). Μέλη: Γιαννίκου
Παναγιώτα, Παπαϊωάννου Γεωργία, Ζευγίτη Αθα-
νασία.

29ο Δ.Σ. 28 Νοεμβρίου 2021
α) Βασίλειος Γλούμης (πρόεδρος), β) Παπα-

γιώργου Αν. Παναγιώτα (αντιπρόεδρος), γ) Γκου-
βάτσος Γ. Κων/νος (γενικός γραμματέας) γ) Κάσ-
σαρη Χρυσούλα (ταμίας). Μέλη: Πάλας Ιωάννης,
Γιαννίκου Δημ. Παναγιώτα, Γκουβάτσου Αθανασία. 

Αυτοί είναι που αγάπησαν, ασχολήθηκαν και
κράτησαν ζωντανό χωρίς διακοπή αυτά τα 70
χρόνια το Σύλλογό μας. Έκαναν με ψυχή ό,τι
μπορούσαν και υπάρχει πάντα χώρος για το 
περισσότερο και το καλύτερο. Τους ευχαριστούμε
θερμά. Ιδιαιτέρως ευχαριστούμε, επίσης, όλους
όσους, με τα κείμενα, τη σύνταξη και με οποι-
οδήποτε τρόπο, συνετέλεσαν στο να τυπώνεται
η εφημερίδα μας «η Ζούρτσα» και να φτάνει σε
μας όλα αυτά τα χρόνια. 

Αλλά η αξία, η δύναμη και η ουσία του Συλλό-
γου μας είναι τα μέλη του-εγγεγραμμένα και μη-
δηλαδή ΕΣΕΙΣ, σε οποιοδήποτε σημείο της γης κι
αν σας έφερε η ζωή.

Να είστε πάντα καλά! ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ ΜΑΖΙ. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Γιώτα Αν. Παπαγιώργου 

Αντιπρόεδρος

Συνέχεια από την 4η σελ. 

ΤΑ  70  ΧΡΟΝΙΑ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΝΕΩΝ  ΦΙΓΑΛΕΩΝ  (ΖΟΥΡΤΣΑΝΩΝ)  ΑΘΗΝΑΣ - ΠΕΙΡΑΙΑ, 
ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ: 1953-2023

Βασίλειος Γλούμης Χρυσούλα Κάσσαρη 

Πωλείται Πωλείται

Κτήμα στο Μετόχι 24 στρεμμάτων, 
με τα 14 χαρακτηρισμένα 

μη δασικά, με συμβολαιογραφικές 
πράξεις & χαρτί δασαρχείου, 

με 205 ρίζες.
Τιμή: 20.000€ τελική

Ξυδιάς Γιώργος Τηλ.: 6945 234523 

Πωλείται

στη  Νέα  Φιγαλία  (Ζούρτσα) 

ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ  ΣΠΥΡΟΣ

Τηλ.:
Γρηγόρης    6972496616

Σπύρος   0015168481119

Ενοικιάζονται  Διαμερίσματα

Ελαιοπερίβολο 

στη θέση Ράχη                                                                                                                             

Πληροφορίες 

στο τηλ.: 6972520576

Κατοικία 110 τ.μ., δύο ορόφων, 
σε οικόπεδο 125 τ.μ., στη θέση 
Δαμουρτζέικα Νέας Φιγαλίας, 

κοντά στην πλατεία. 
Το σπίτι χρήζει πλήρους 

ανακαίνισης ή κατεδάφισης. 

Τηλ.: 6945494945
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Κ  Ο  Ι  Ν  Ω  Ν  Ι  Κ  Α

Εισφορές  για  την  εφημερίδα 

Γιαννίκος Πέτρος και Γεωργία ..... δολάρια 100                                                                         
Αντωνίου-Λούτου Αθανασία  ..................... 20€
Πιτσινής Σωτήρης του Γεωργ. ................... 20€
Λούτος Σωτήρης  ....................................... 20€
Μανιάτης Χρήστος του Γεωργ. ................. 40€
Καπλάνης Χρήστος του Νικολάου (ιερέας) 25€
Τσουκαλάς Κωνσταντίνος του Γεωργ. ....... 20€
Τσουκαλάς Γεώργιος του Νικολ. ............... 20€
Κέκης Παναγιώτης ..................................... 50€
Πιπιλή-Δακτυλίδου Μαρία του Χρ. ............ 50€
Κυριακόπουλος Ευθύμιος ......................... 30€
Αγγελοπούλου Νίκη του Δημοσθ............... 30€
Γεωργούλια Σοφία του Αντων. ................... 25€
Μπουσούτας Παναγιώτης  ........................ 20€
Μανιάτης Χρήστος .................................... 40€
Παπανδρέου Ανδρέας .............................. 20€
Ερρίπη Μαρία  ........................................... 50€
Κάσσαρη Ι.  ............................................... 20€
Δαλαμάγκα Ευθυμία ................................. 20€
Δέδε Μαρίνα ............................................. 20€
Γιαννακοπούλου Ελένη  ........................... 20€
Χατζή Μαρία του Χρ. ................................ 50€
Κουρούβανης Παναγιώτης του Σπυρ. ....... 50€
Πορφύρης Γεώργιος .................................. 30€
Πιπιλής Θεόδωρος  ................................... 50€
Λυμπεράς Χαράλαμπος ............................. 30€
Κρεσταινίτη Πόπη του Αθαν.  .................... 25€
Χατζή Ευσταθία   ....................................... 60€
Παναγόπουλος Χαράλαμπος .................... 50€
Ανώνυμος ................................................... 20€

Ανώνυμος ................................................... 20€
Ανώνυμος  .................................................. 20€ 
Ανώνυμος ................................................... 20€

(Υπενθύμιση: να φροντίζετε να φαίνεται το όνομά
σας στην τραπεζική κατάθεση, για να μην χαρακτη-
ρίζουμε τη συνδρομή σας ανώνυμη. Οι ενδιαφερόμενοι
γνωστοποιήστε το όνομά σας στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο, για να κάνουμε επαναδημοσίευση στο επόμενο
φύλλο της εφημερίδας).

Προσφορές  εις  μνήμην 
για  τα  έργα  του  Συλλόγου

― Κομπορόζου Αναστασία 50€ στη μνήμη
της μητέρας της Κομπορόζου Ευανθίας.                                                  

― Καπλάνης Χρήστος του Νικολ. 15€ στη
μνήμη Νικολάου, Ιωάννη και Γεωργίας Κα-
πλάνη.                                   

― Δαλαμάγκα-Τάγαρη Ευθυμία 10€ στη μνή-
μη Στάθη Δαλαμάγκα.

― Πιπιλή-Δακτυλίδου Μαρία Χρ. 100€ στη
μνήμη Β. Κέκη.

― Σταμοβλάση-Πιπιλή Βαρβάρα 500€ στη
μνήμη Β. Κέκη.

― Παπανδρέου Ανδρέας 50€ στη μνήμη των
γονέων του Νικολάου και Μαίρης. 

― Οικονομόπουλος Κων/νος 100€ στη μνή-
μη Μαρίας Πιπιλή. 

― Τάγαρη Τασούλα 100€ στη μνήμη Τάγαρη
Ανδριάνας.

― Γλούμης Βασίλειος και Άννα 50€ στη μνή-
μη Πιπιλή Μαρίας.

Γεννήσεις
― Στις 13-6-23 ο Κουκλαμάνης Σωκράτης

του Ανδρέα και η Παράσχου Μαρία
απόκτησαν κοριτσάκι.

Να τους ζήσει το νεογέννητο.

Βαπτίσεις 
― Στις 27-5-23 ο Λιάπης Νίκος και η Κα-

πλάνη Γεωργία βάφτισαν το κοριτσάκι
τους με το όνομα Φωτεινή.

― Στις 9-7-23 ο Παύλος Αλκιβιάδης και η
Δόση Γεωργία βάφτισαν στο Επιτάλιο
το αγοράκι τους με το όνομα Φίλιππος.

― Στις 15-7-23 η Μανώλη Ασημίνα του
Χρήστου βάφτισε το αγοράκι της στην
Παναγία με το όνομα Κωνσταντίνος-
Δημήτριος.

Να τους ζήσουν τα νεοφώτιστα.

Γάμοι 
― Στις 27-5-23 έγινε ο γάμος του Λιάπη

Νίκου και της Καπλάνη Γεωργίας στον
Ιερό Ναό Αγίου Παντελεήμονα, στη
Σκαφιδιά.

― Στις 27-5-23 έγινε ο γάμος του Καπλάνη
Γιώργου του Σάββα και της Ματζώρου
Γιώτας (Καπλάνη) στον Ιερό Ναό 

Κοίμησης Θεοτόκου στη Σπηλιά Μεσ-
σηνίας. 

― Στις 21-7-2023 έγινε ο γάμος του 
Σωτήρη Σωτήρχου (γιού της Τασίας 
Τάγαρη) με την Παρασκευή Τσούδα στον
Ιερό Ναό Αγίας Μαρίνας στο Πόρτο Ράφτη.  

Να ζήσουν ευτυχισμένοι.

Απεβίωσαν και ετάφησαν
― Στις 22-4-23 η Κομπορόζου Ευανθία

(96) στον Άγιο Ηλία.
― Στις 23-4-23 η Παπανδρέου Δήμητρα

(89) στον Άγιο Ηλία.
― Στις 15-5-23 ο Δάβανος Γεώργιος (ρά-

φτης, 88) στον Άγιο Ηλία.
― Στις 24-6-23 ο Βλάχος Παναγιώτης (84)

στο Μοναστήρι.
― Στις 26-6-23 ο Υποστρ/γος ε.α. Βλάχος

Διονύσιος (107) στο Μαρκόπουλο Με-
σογαίας.

― Στις 30-6-23 η Πιπιλή Μαρία του Χρή-
στου (83) στην Αθήνα.

― Στις 30-6-23 ο Κουτσόγιαννης Χαρά-
λαμπος (83) στο Μοναστήρι.

― Στις 30-6-23 η Τριανταφυλλοπούλου
Ιωάννα (98) στον Άγιο Ηλία.

Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους τους.

Μια φωτογραφία
που μας γυρίζει πολλά
χρόνια πίσω, καθώς θυ-
μόμαστε αυτούς τους
ανθρώπους, που γέμι-
ζαν την ψυχή μας με
τις προσευχές τους και
τις ψαλμωδίες τους. 

Είναι ο αείμνηστος
παπα-Γιάννης (με το
γιο του). 

Πηγαίναμε να του
φιλήσουμε το χέρι και
με το άλλο μάς έδινε
φυλλάδα και… ένα πε-
νηντάλεφτο. Θυμόμαστε και τον εξαίρετο δάσκαλό μας Νίκο Καπλάνη, που
μας έλεγε «το παντελόνι μπορεί να είναι τρύπιο, αλλά να είναι καθαρό».
Δυστυχώς, η Ζούρτσα έχει μείνει στέρφα, δεν έχει φυτώριο.

Δημήτρης Τάγαρης

Η Ανδριάνα Τάγαρη απεβίωσε στις 2/7/2023, στην Αθήνα. Γεννήθηκε
στη Ζούρτσα. Κόρη του Δημητρίου Τάγαρη και της Χριστίνας Βηλαρά
από τα Πετράλωνα. Εγγονή του Μάρκου Τάγαρη, Δημάρχου της τότε
Επαρχίας Φιγαλείας (Ζούρτσας). Είχε τέσσερα αδέλφια: το Μάρκο, το
Σωτήρη, την Ελένη και την Αριστέα. Έζησε όμορφα παιδικά και εφηβικά
χρόνια ανάμεσα στο Γιαννιτσοχώρι, όπου μετοίκησε ο πατέρας της,
στη Ζούρτσα και στα Πετράλωνα, και διατηρούσε πολύ όμορφες ανα-
μνήσεις από τις θείες και το θείο της (αδέλφια του πατέρα της), αλλά
και τα ξαδέλφια της.

Αγαπούσε πολύ τα ανίψια και τα εγγόνια της.
Εργάστηκε στο ΓΕΣ για 35 χρόνια. Ήταν πολύ γλυκός και αξιαγάπητος

άνθρωπος, ιδιαίτερα ευγενής και γλυκομίλητη. Παρακολουθούσε και
ενδιαφερόταν για την ιστορία του τόπου της.                                                                                                                                                                   

Η εξόδιος ακολουθία εψάλη στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου στο
Γιαννιτσοχώρι, όπου έγινε και η ταφή στο Κοιμητήριο του χωριού.

Καλό ταξίδι Ανδριάνα!
Τασούλα Τάγαρη

Πριν από μερικούς μήνες
ο αγαπητός μας συμπατριώ-
της Ευθύμιος Βλάχος κατα-
σκεύασε στο καινούριο νε-
κροταφείο του Μοναστηριού,
έναν βοηθητικό πάγκο, για να
ακουμπούν οτιδήποτε είναι
αναγκαίο στα μνημόσυνα και
τα τρισάγια οι κάτοικοι του
χωριού μας. Ο πάγκος είναι

λιτός, τρεις πλάκες μόνο, αλλά εναρμονισμένος άψογα με τον χώρο. 
Ευχαριστούμε πολύ τον συμπατριώτη μας πρωτομάστορα και

καλλιτέχνη της πέτρας για την πρωτοβουλία του και κυρίως για τη
διάθεση προσφοράς που είχε. Να είναι πάντα καλά.

ΤΟ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Στις 30-6-2023 απεβίωσε και ετάφη στην
Αθήνα σε ηλικία 83 ετών η Μαρία Δακτυλί-
δου-Πιπιλή, σύζυγος του συμπατριώτη μας
πρώην βουλευτή Ηλείας Χρήστου Πιπιλή*.

Γεννήθηκε στη Μύκονο, ενώ στα εφηβικά
της χρόνια ανέβηκε στην Αθήνα για σπουδές
και μια καλύτερη ζωή. Σπούδασε νομικά και
διορίστηκε ως δικαστικός, ενώ τα επόμενα χρό-
νια εργάστηκε ως συμβολαιογράφος. Η γνωριμία
της με τον Χρήστο Πιπιλή ήταν η αιτία να αγα-
πηθούν έντονα και να παντρευτούν πολύ σύν-
τομα. Έτσι, ακολούθησε τον Χρήστο στη Νέα
Φιγαλία, έμαθε την ιστορία της περιοχής και την αγάπησε. Μαζί
απέκτησαν μία κόρη και έναν γιο.

Η Μαρία ήταν γνωστή και πολύ αγαπητή στη Νέα Φιγαλία, όπου και
διατηρούσε την οικία της πλησίον της κεντρικής πλατείας, ενώ έμενε
σε αυτή για μεγάλο διάστημα κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. Παρακο-
λουθούσε συχνά τις τοπικές εκδηλώσεις και διατηρούσε μεγάλες και
δυνατές φιλίες, όπως αυτή με τον πρώην Δήμαρχο Φιγαλείας Ιωάννη
Πιπιλή.

Ήταν μέλος του Συλλόγου Ζουρτσάνων Αθήνας και συμμετείχε
πάντα στις εκδηλώσεις και στα δρώμενά του. Ήταν αρωγός στο έργο
του και στην επίλυση προβλημάτων του, που άπτονταν της επιστημονικής
της ιδιότητας. Πάντα αξιοπρεπής, ευγενική, διακριτική, καταδεκτική,
φιλική και αξιαγάπητη. Η αγάπη μεταξύ μας ήταν αμοιβαία. Θα μας
λείψει πολύ.

Ο Σύλλογός μας, εκ μέρους των μελών, φίλων και συμπατριωτών,
εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια στην οικογένειά της.

Το Διοικητικό Συμβούλιο
…………………………………………………
*Ο Χρήστος Πιπιλής ήταν γεωπόνος και πολιτικός. Γεννήθηκε το 1920 στη

Νέα (πρώην Κάτω) Φιγαλία Ηλείας. Ήταν γιος του βουλευτή Μεσσηνίας Μενε-
λάου Πιπιλή και θείος της δημοσιογράφου και πολιτικού Φωτεινής Πιπιλή. Εξε-
λέγη βουλευτής Ηλείας με την ΕΡΕ το 1958, με το Κόμμα Προοδευτικών το 1964
και με τη Νέα Δημοκρατία το 1977. Υπηρέτησε επίσης ως γενικός γραμματέας
του υπουργείου Γεωργίας. Πέθανε τον Μάρτιο του 1995.

ΣΤΗ  ΜΝΗΜΗ  ΜΑΡΙΑΣ  ΠΙΠΙΛΗ,
ΣΥΖΥΓΟΥ  ΧΡΗΣΤΟΥ  ΠΙΠΙΛΗ

ΣΤΗ  ΜΝΗΜΗ  ΤΗΣ  ΑΝΔΡΙΑΝΑΣ  ΤΑΓΑΡΗ

Μια  εικόνα,  χίλιες  λέξεις
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Για καυτό Ιούλιο έχει ξαναγράψει η εφημερίδα
μας στα φύλλα 126 και 127 του 2015, όχι όμως
για λόγους που σχετίζονται με την κλιματική
αλλαγή. 

Ι. ΣΤΟ Φ. 126 είχαμε επιλέξει και παρουσιάσεισοβαρά ιστορικά και πολιτικά γεγονότα του 20ούαιώνα, που συνέβησαν στη χώρα μας κατά τα έτη1920, 1965 και 1974 το μήνα Ιούλιο και που δι-καιολογούν το χαρακτηρισμό αυτού του μήνα ωςκαυτού. Τα υπενθυμίζουμε εν συντομία.
Α) Ιούλιος 1920. Δύο θλιβερά επακόλουθα τουτότε εθνικού διχασμού και της διαμάχης μεταξύ βενιζελικών και βασιλικών.                                    
1) Απόπειρα δολοφονίας του Βενιζέλου στο

Παρίσι, όπου βρισκόταν μετά τη λήξη του Α΄ παγ-κοσμίου πολέμου για την υπογραφή της συνθήκηςτων Σεβρών, με την οποία παραχωρήθηκαν στηχώρα μας η Ανατολική Θράκη μέχρι κοντά στηνΚωνσταντινούπολη, τα νησιά Ίμβρος και Τένεδος, ηΒόρεια Ήπειρος, η Σμύρνη με τη γύρω περιοχή (υπόκάποιους όρους) και τα περισσότερα νησιά της Δωδεκανήσου. Οι επίδοξοι δολοφόνοι, που δεν κα-τάφεραν να τον σκοτώσουν, αλλά τον τραυμάτισαν,ήταν απότακτοι βασιλόφρονες αξιωματικοί.                                             
2) Για αντίποινα, στην Αθήνα οι βενιζελικοίκαι διάφορες παρακρατικές ομάδες επιδόθηκαν σεκαταστροφές και εκδηλώσεις μαζικής βίας, με απο-κορύφωμα τη δολοφονία του Ίωνα Δραγούμη, επι-φανούς στελέχους της αντιβενιζελικής παράταξης.                                                                                  
Β) Ιούλιος 1965. Τα λεγόμενα «Ιουλιανά». Οπρωθυπουργός Γεώργιος Παπανδρέου -αρχηγός τηςΕνώσεως Κέντρου- κέρδισε στις εκλογές του Φε-βρουαρίου του 1964 με ποσοστό 52,2% (ένα απότα υψηλότερα των ελληνικών εκλογών) και με 171βουλευτές. Τον Ιούλιο του 1965 θέλησε να αντικα-ταστήσει τον ως τότε υπουργό άμυνας Πέτρο Γα-ρουφαλλιά και τον αρχηγό του Γενικού ΕπιτελείουΣτρατού στρατηγό Γεννηματά, διότι θεωρούσε ότιαυτοί ελέγχονταν από το παλάτι. Ο Γαρουφαλλιάςαρνήθηκε να φύγει, ο Παπανδρέου θέλησε να ανα-λάβει ο ίδιος το υπουργείο, ο βασιλιάς αρνήθηκε ναυπογράψει το τυπικά προβλεπόμενο σχετικό διά-ταγμα και ο Παπανδρέου παραιτήθηκε, διαμαρτυ-ρόμενος για αντισυνταγματική παρέμβαση του πα-λατιού στη διακυβέρνηση της χώρας. Ακολούθησεπερίοδος έντονων διαδηλώσεων, ταραχών, αποστα-σίας βουλευτών και υπουργών από την Ένωση Κέν-τρου, ακόμη και με εξαγορά, με ανταλλάγματα πο-λιτικά ή χρηματικά, πολιτική αστάθεια και σχημα-τισμός διάφορων βραχύβιων κυβερνήσεων, πράγ-ματα που διευκόλυναν τα σχέδια των χουντικώνγια την επιβολή της δικτατορίας το 1967. Απόγονοικάποιων από τους τότε πρωταγωνιστές υπήρξανκαι εξακολουθούν να υπάρχουν στην πολιτική «ελίτ»της χώρας. 
Γ) Ιούλιος 1974. Στους κόλπους της χούνταςτου 1967 είχαν γίνει αλλαγές. Ο δικτάτορας Ιωαννίδηςείχε ανατρέψει τον Παπαδόπουλο και έκανε σχέδιαανατροπής του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρα-τίας Αρχιεπισκόπου Μακαρίου, επειδή φοβόταν τηναντιχουντική διάθεση και πρακτική του Κύπριουηγέτη. Έτσι, οργάνωσε στρατιωτικό πραξικόπημα,που εκδηλώθηκε στις 15 Ιουλίου 1974 με πρωτα-γωνιστή τον Νικόλαο Σαμψών, σκοτεινή προσωπι-κότητα, αρχηγό παραστρατιωτικής οργάνωσης, δη-μοσιογράφο, πολιτικό κλπ.,  επιδιώκοντας τη δολο-φονία του Μακάριου. Ο Μακάριος φυγαδεύτηκε καιγλύτωσε. Στη θέση του οι πραξικοπηματίες τοπο-θέτησαν τον Σαμψών. Πέντε μέρες αργότερα η Τουρ-κία έκανε εισβολή στην Κύπρο με πρόφαση το πρα-ξικόπημα κατά του Μακαρίου, για να προστατέψειδήθεν το νησί αλλά και τους Τούρκους κατοίκουςτου, μια και προϋπήρχε συμφωνία, που όριζε ότιΤουρκία, Ελλάδα και Αγγλία ήταν εγγυήτριες δυνάμειςγια την ανεξαρτησία της Κύπρου. Αποτέλεσμα τηςεισβολής ήταν οι καταστροφές, οι αδικαίωτοι ακόμαθάνατοι και οι μυστηριώδεις εξαφανίσεις πάμπολλωνΚυπρίων (ακόμα αγνοούμενων), η κατοχή του σχεδόν

40% των εδαφών της Μεγαλονήσου και η συνεχι-ζόμενη οδύσσεια του μαρτυρικού και ως τότε ενω-μένου και αδελφωμένου λαού, των Ελληνοκυπρίωνκαι των Τουρκοκυπρίων, της ενιαίας Κύπρου. Ενόψει του κινδύνου ελληνοτουρκικής σύρραξης καικάτω από το βάρος και των προηγούμενων αλλάκαι αυτού του τελευταίου και τραγικού εγκλήματόςτης, η δικτατορία έπεσε και η δημοκρατία αποκα-ταστάθηκε με την ανάληψη της εξουσίας από τουςπολιτικούς (τον επανελθόντα από τη Γαλλία Κων-σταντίνο Καραμανλή και άλλους), γεγονός που μέχριτώρα προσδιορίζουμε με τη λέξη «Μεταπολίτευση».
ΙΙ. ΣΤΟ Φ. 127 καυτός χαρακτηρίζεται και ο

Ιούλιος του 2015, όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση κο-ρύφωνε την επίθεσή της κατά της κυβέρνησης Τσί-πρα, που είχε εκλεγεί από τον Ιανουάριο του 2015,επειδή δεν ήταν υπάκουη στις εντολές των δανειστών,όπως οι προηγούμενες ελληνικές κυβερνήσεις, καιδιεκδικούσε καλύτερους όρους στην επιβολή τωνμνημονίων και στην εξυπηρέτηση του χρέους τηςχώρας. Οι τοκογλύφοι δανειστές ανέβαζαν συνεχώςτον πήχη των απαιτήσεών τους, απορρίπτοντας τιςεναλλακτικές ελληνικές προτάσεις για μια έντιμηκαι αμοιβαίως επωφελή συμβιβαστική συμφωνία,αγνοώντας τις αρχές της αλληλεγγύης και αδιαφο-ρώντας για την ανθρωπιστική κρίση που είχαν προ-καλέσει στον ελληνικό λαό. Μια και τα γεγονόταείναι σχετικά πρόσφατα, πολλοί από εμάς θυμόμαστετα βασανιστήρια εκείνης της περιόδου: ειρωνείεςκαι προσβολές ότι είμαστε τεμπέληδες και ζούμε μεξένα λεφτά, άρνηση χρηματοδότησης, κλειστές τρά-πεζες, περιορισμός στο ελάχιστο των αναλήψεωναπό τα αυτόματα μηχανήματα, απειλές για έξοδόμας από το ευρώ, ακόμα και υποδείξεις να αλλάξουμεκυβέρνηση (!) και πολλά άλλα. Ακόμη πιο καυτόςήταν εκείνος ο Ιούλιος λόγω και των εσωτερικώνπολιτικών αντιπαραθέσεων και επιθέσεων κατάτης κυβέρνησης από έναν κύκλο υπερασπιστών τηςπαραμονής μας και υποταγής μας στην Ε.Ε., ο οποίοςαποτελούνταν από την αντιπολίτευση, από δημο-σιογράφους και από διάφορους «σοφούς», που πρα-κτικά έπαιρναν το μέρος των δανειστών και φωνα-σκούσαν, για να αναγκάσουν την κυβέρνηση ναδεχτεί τις απαιτήσεις της Τρόικας το γρηγορότεροκαι χωρίς όρους. Οι ασφυκτικές πιέσεις από όλεςτις μεριές, η δυσκολία και η επικινδυνότητα της κα-τάστασης και ποιος ξέρει τι άλλες κρυφές εκτιμήσεις,ανάγκασαν την κυβέρνηση να υπογράψει το τρίτομνημόνιο, παρ’ όλο που ο λαός είχε πει ΟΧΙ με τοδημοψήφισμα που είχε προηγηθεί και που ο ωςάνω κύκλος των «Μένουμε Ευρώπη πάση θυσία»το είχε λυσσωδώς πολεμήσει και δεν περίμενε ναείναι τόσο ηχηρό. Αλλά και ο πρωθυπουργός καικάποια κυβερνητικά στελέχη αιφνιδιάστηκαν απότο αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος και μάλλονθα προτιμούσαν να είναι αλλιώς. Και αφού υπο-γράφηκε το τρίτο μνημόνιο, εκείνοι που το επιζη-τούσαν και το ήθελαν άρον άρον χωρίς όρους, ξιφούλκησαν μετά την υπογραφή του και ακόμακατηγορούν τον τότε πρωθυπουργό και το κόμματου, ότι καταδίκασε τη χώρα, αν και αυτοί την είχανβάλει στα μνημόνια και είχαν υπογράψει τα δύοπρώτα. Άμεσες ή έμμεσες συνέπειες του πολιτικού καύ-σωνα εκείνου του Ιουλίου του 2015 ήταν, επίσης,οι παραιτήσεις Σαμαρά και Βενιζέλου, αρχηγών τηςΝέας Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που μέχρι πρινσυγκυβερνούσαν, λόγω της τρίτης (με το δημοψή-φισμα) ήττας τους, και οι αποχωρήσεις από το κυ-βερνών κόμμα στελεχών, άλλων μεμονωμένα καιάλλων με τη συγκρότηση νέου κόμματος, της ΛΑΕ(Κωνσταντοπούλου, Λαφαζάνης, Βαρουφάκης κ.ά.).Τι άλλο θέλει μια περίοδος για να χαρακτηριστείπολιτικά καυτή!
ΙΙΙ. ΣΤΟ ΠΑΡΟΝ ΦΥΛΛΟ 158 ο καυτός Ιούλιοςπου διανύουμε, με τις υψηλές θερμοκρασίες του καιτις καταστροφικές πυρκαγιές του, είναι το κυρίωςθέμα αυτού του κειμένου, σχετικό με την κλιματική

αλλαγή, όπως προαναγγέλλεται και στον τίτλο. 
Το φαινόμενο του θερμοκηπίου και τα καιρικά

φαινόμενα που ονομάζουμε «ακραία», τα γνω-
ρίζουμε εδώ και αρκετά χρόνια. Αλλά δεν είναι
ανεξήγητα. Είναι οι μοιραίες συνέπειες μιας
«ακραίας» ανθρώπινης δραστηριότητας, της
υπερεκμετάλλευσης και κακοποίησης της φύσης
και της αλματώδους εκβιομηχάνισης. Ξηρασίες,πυρκαγιές, πλημμύρες, μόλυνση και ρύπανση απόλύματα, απόβλητα, καυσαέρια κλπ., μεγάλης έκτασηςκαι έντασης, αποτελούν πλέον στοιχεία της καθη-μερινότητάς μας, είτε τα ζούμε είτε τα μαθαίνουμεπολύ τακτικά από τις ειδήσεις. Και οι συνέπειέςτους είναι τραγικές, προειδοποιώντας μας για ακόμητραγικότερες εξελίξεις και επιπτώσεις στο μέλλοντου πλανήτη μας. Το κόστος τους δεν είναι μόνοχρηματικό και δεν αφορά μόνο υλικές απώλειες,αλλά και χιλιάδες ανθρώπινες ζωές. Και είναι τόσατα θύματα, που για πρώτη φορά καθιερώθηκε απόφέτος η 15η Ιουλίου, ως Ημέρα Μνήμης των 
Θυμάτων της Παγκόσμιας Κλιματικής Κρίσης. 

• Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος
από το 1993 συγκεντρώνει στοιχεία για τις 27
χώρες-μέλη της Ε.Ε. και για μερικές ακόμη. Τααλιεύσαμε από δημοσιεύματα και παραθέτουμε ταπιο χαρακτηριστικά και ανατριχιαστικά. Από το1980 μέχρι και το 2021 τα ακραία καιρικά φαινόμεναπου συνδέονται με την κλιματική κρίση προκάλεσανοικονομική ζημιά 560 δισ. ευρώ στα κράτη-μέλητης Ε.Ε., από τα οποία 56 δισ. μόνο το 2021, τηχρονιά που από τις πρωτοφανείς πλημμύρες η Γερ-μανία είχε εκατοντάδες νεκρούς.  Παράλληλα, οι νε-κροί από τα ακραία καιρικά φαινόμενα πλησίασαντις 200.000. Στο ίδιο διάστημα η χώρα μας είχε οικονομική ζημιά πάνω από 11 δις ευρώ και 4.632νεκρούς. Και αυτές οι ζημιές και οι θάνατοι κάθεχρόνο αυξάνονται. 

• Ο Παγκόσμιος Μετεωρολογικός Οργανισμός
του ΟΗΕ, από το 1970  μέχρι το 2021 κατέγραψε
στον πλανήτη 11.778 καταστροφές, με πάνω
από 2 εκατομμύρια θανάτους και ζημιές 4,3 τρις
δολαρίων. Πάνω από το 90% των θανάτων σημει-ώθηκε στις φτωχές χώρες, ενώ στα φτωχότερα νη-σιωτικά κράτη οι ζημιές ισοδυναμούν με την πλήρηοικονομική καταστροφή τους. Ο ως άνω οργανισμόςέχει στοιχεία από όλες τις ηπείρους, αλλά ο χώροςδεν επαρκεί για να τα παραθέσουμε. Θα πούμε μόνογια την Ευρώπη, στην οποία συνολικά σημειώθηκαν1.784 καταστροφές, που προκάλεσαν 166.492 θα-νάτους και 562 δις δολάρια ζημιές. Οι ακραίες θερ-μοκρασίες ήταν η κύρια αιτία των θανάτων και οιπλημμύρες ήταν η κύρια αιτία οικονομικών ζημιών.Οι ακριβότερες καταστροφές της περιόδου 1980-2021 ήταν οι πλημμύρες του 2021 στη Γερμανίακαι το Βέλγιο (σχεδόν 50 δις ευρώ), οι πλημμύρεςτου 2002 στην κεντρική Ευρώπη (πάνω από 22 διςευρώ), η ξηρασία και ο καύσωνας του 2003 σε ολό-κληρη την Ε.Ε. (περίπου 16 δις), η καταιγίδα Lotharτου 1999 στη Δυτική Ευρώπη και η πλημμύρα του2000 στη Γαλλία και την Ιταλία (και οι δύο πάνωαπό 13 δις ευρώ).                                               

• Σύμφωνα και με αξιωματούχους της Ε.Ε.,
ειδικούς για την κλιματική αλλαγή, «τέτοιου εί-δους ακραία καιρικά φαινόμενα θα τα βλέπουμεόλο και πιο συχνά. Η φετινή χρονιά μάς το υπενθύμισεέντονα και επίμονα. Οι παρατεταμένες ξηρασίες σεολόκληρη την Ευρώπη έχουν βλάψει τον γεωργικότομέα και έχουν προκαλέσει δασικές πυρκαγιές στηΓαλλία και στην Ισπανία από το Μάρτιο, ενώ ηΙταλία προσπαθεί να αντιμετωπίσει τις συνέπειεςτων καταστροφικών πλημμυρών στην πεδιάδα τουΠάδου. Οι συνέπειες της μεταβολής του κλίματος,ακόμη κι αν δεν είναι πάντα θανατηφόρες, επηρεά-ζουν όλες τις πτυχές των οικονομιών και των κοι-νωνιών μας: οι ξηρασίες, οι καύσωνες και οι καται-γίδες μειώνουν τις αποδόσεις των καλλιεργειών· τονερό ψύξης για τη βιομηχανία και την παραγωγή
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Συνέχεια στην σελ. 8



Απρίλιος - Μάιος - Ιούνιος 20238

ενέργειας καθίσταται πιο δυσεύρετο, αναγκάζονταςεργοστάσια να διακόψουν τη λειτουργία τους· ακραί-ες βροχοπτώσεις πλημμυρίζουν ή καταπίνουν σπίτια,ξεπλένουν το γόνιμο επιφανειακό έδαφος και κα-ταστρέφουν δρόμους· η χαμηλή στάθμη των υδάτωνκαθιστά αδύνατη την παραγωγή υδροηλεκτρικήςενέργειας· η συνεχιζόμενη ερημοποίηση απειλεί γεωργικές εκτάσεις που κάποτε ήταν γόνιμες· επι-βλαβείς οργανισμοί, όπως το σκαθάρι σκολύτης,εξαπλώνονται ανεξέλεγκτα και αποδεκατίζουν ταδάση της Ευρώπης· και η υγεία μας απειλείται όλοκαι περισσότερο από ασθένειες που συνδέονται μετους καύσωνες, και από «τροπικές» αρρώστιες,όπως ο δάγκειος πυρετός, που πλέον κάνει την εμφάνισή του και στην Ευρώπη. Κανείς δεν μένειανεπηρέαστος. Σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση,τα ακραία κλιματικά φαινόμενα προκαλούν ήδηθανάτους και οικονομικές ζημιές ύψους άνω των12 δις ευρώ ετησίως, το μεγαλύτερο μέρος των
οποίων δεν είναι ασφαλισμένο ή δεν μπορεί να
ασφαλιστεί. Στο μεταξύ, η Ευρώπη θερμαίνεταιταχύτερα από άλλες ηπείρους και γίνεται όλο καιπιο πιθανό να ξεπεράσουμε ήδη μέσα στην προσεχήδεκαετία το όριο αύξησης της θερμοκρασίας κατά1,5°C που έχει οριστεί στη Συμφωνία του Παρισιού.Η συνεχής κατάσταση συναγερμού για την κλιματικήαλλαγή μπορεί να έχει επιπτώσεις στην ψυχική μαςυγεία, οδηγώντας ακόμα και σε απελπισία. Αυτόισχύει κυρίως για τις νεότερες γενιές. Η κλιματικήαλλαγή είναι μια πρόκληση τέτοιου μεγέθους πουδεν μπορούμε απλά να την αγνοήσουμε και να συ-νεχίσουμε τη ζωή μας όπως πριν. Σίγουρα όμως δενχάθηκε και η ελπίδα. Κάθε άλλο. Πρόσφατα ενσω-ματώσαμε στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο ορισμένες πολιτικέςπου θα μας βοηθήσουν να μειώσουμε τις εκπομπέςμας πολύ ταχύτερα, ενώ σε ολόκληρο τον κόσμοκαι άλλες χώρες εντείνουν τη δράση τους για τοκλίμα… ». Επίσης, λένε οι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι,σχεδιάζονται η δορυφορική παρακολούθηση τωνδασών για τις πυρκαγιές, ο διπλασιασμός του πυ-ροσβεστικού στόλου, τεχνικά έργα για την προστασίααπό την ξηρασία και τις πλημμύρες, μέτρα για τημείωση της θερμοκρασίας στις πόλεις καθώς καιγια τη βελτίωση των συστημάτων και υποδομών

υγείας, για την πιο άμεση και αποτελεσματική αντι-μετώπιση των κινδύνων που συνεπάγονται ταακραία φαινόμενα για την ανθρώπινη ζωή. 
Δεν είναι εύκολο να συμμεριστούμε την αι-

σιοδοξία των Ευρωπαίων αξιωματούχων σχετικάμε την πραγματοποίηση όλων των ανωτέρω και μετην επιτυχία τους. Ακόμη πιο επιφυλακτικοί είμαστεγια το αν θα γίνουν τέτοια πράγματα στη χώραμας, η οποία, όχι μόνο στα απλά μέσα αλλά καιστην αντίληψη και νοοτροπία υστερεί πολύ στοθέμα της προστασίας του περιβάλλοντος από τονμέσο όρο της Ευρώπης. 
Το σπουδαιότερο, όμως, είναι να μειωθούν

δραστικά οι αιτίες που προκαλούν την κλιματική
αλλαγή και τα καταστροφικά φαινόμενα που
αυτή συνεπάγεται. Όλα τα παραπάνω είναι μέτρααντιμετώπισης των συνεπειών της κλιματικής κρίσηςκαι όχι των αιτίων της. Όσο η φύση κακοποιείται«κατά ξηράν, αέρα και θάλασσαν», όσο οι χώρεςτης βαριάς βιομηχανίας αρνούνται να λάβουν μέτρακαι δεν τηρούν στην πράξη ούτε και αυτά τα ελάχιστακαι διστακτικά που κατ’ επανάληψη συμφωνούνται

στις ειδικές και συχνές συνόδους των «μεγάλων»για το κλίμα και το περιβάλλον, όσο το κέρδος τουχρήματος τίθεται ως αξία πάνω από το κέρδος τηςσωτηρίας του πλανήτη μας και της ανθρώπινηςζωής, (πράγματα που χαρακτηρίζουν τον καπιταλι-σμό), κάθε στιγμή που περνάει και κάθε ευκαιρίαπου χάνουμε, θα μας αφήνει ακόμα πιο πολλάβήματα πίσω, αντί να μας φέρνει έστω ένα βήμαμπροστά, η χαμένη απόσταση και ο χαμένος χρόνοςδε θα αναπληρώνονται και, αν όχι εμείς που ζούμεσήμερα, αλλά οι γενιές του κοντινού μέλλοντος θαυποστούν τις μη αναστρέψιμες συνέπειες μιας μα-κρόχρονης καταστροφικής, εγκληματικής συμπερι-φοράς, που θα είναι προϊόν της ανθρώπινης ανοησίας,αβελτηρίας και ύβρεως*. Η νέμεση* μάς δείχνει ήδηγια τα καλά το πρόσωπό της. Και αυτά δεν είναιφράσεις από μια σχολική έκθεση ιδεών. Είναι πλέονεπιστημονικές βεβαιότητες. (*Για τους αρχαίους ύβρις είναι η αλαζονεία καιη ασέβεια προς κάτι ανώτερο και ιερό, νέμεσις είναιη αναπόφευκτη τιμωρία του υβριστή).
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ
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Πίνακας οικονομικών ζημιών και θανάτων από ακραία φαινόμενα 
τα έτη 1980-2021, για όλες τις χώρες της Ε.Ε. 

ΧΩΡΑ             ΖΗΜΙΕΣ (ΣΕ ΔΙΣ ΕΥΡΩ)     ΘΑΝΑΤΟΙ ΧΩΡΑ             ΖΗΜΙΕΣ (ΣΕ ΔΙΣ ΕΥΡΩ)     ΘΑΝΑΤΟΙΑΥΣΤΡΙΑ  12,38      722ΒΕΛΓΙΟ                     13,1         46.785ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ            4, 03       218ΓΑΛΛΙΑ  106,27   32.750ΓΕΡΜΑΝΙΑ   150,52    92.703ΔΑΝΙΑ     8,4    279ΕΛΛΑΔΑ  11,18  4.632ΕΣΘΟΝΙΑ  0,263     5ΙΡΛΑΝΔΙΑ 2,99      63ΙΣΠΑΝΙΑ    64,86    16.198ΙΤΑΛΙΑ     91,58     21.647ΚΡΟΑΤΙΑ    2,96   897ΚΥΠΡΟΣ      0,4 67ΛΕΤΟΝΙΑ   1,05   86

ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ  1,45  70ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ  0,81 170ΜΑΛΤΑ 0,51 5ΟΛΛΑΝΔΙΑ  10,12  3.920ΟΥΓΓΑΡΙΑ 6,20    870ΠΟΛΩΝΙΑ  16,36 2.129ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ  13,66 9.267ΡΟΥΜΑΝΙΑ 14,61 1348ΣΛΟΒΑΚΙΑ 1,57  110ΣΛΟΒΕΝΙΑ  3,85 314ΣΟΥΗΔΙΑ 3,7 43ΤΣΕΧΙΑ    15,34   1.498
ΣΥΝΟΛΟ   559,87        169.268

Συνέχεια από την 7η σελ. 

ΤΟ ΝΕΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΥ 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ Π. ΤΣΟΥΤΑ

Και νέο βιβλίο εξέδωσε ο συμπατριώτης μας πρωτοπρεσβύτερος
Νικόλαος Τσούτας, συνεχίζοντας το διαφωτιστικό του έργο, με
κείμενα, στοχασμούς και προβληματισμούς για τη «ΘΕΙΑ ΣΟΦΙΑ
ΤΟΥ ΘΕΟΥ», όπως είναι ο τίτλος του. Υπενθυμίζουμε ότι ο
σεβαστός και αγαπητός μας παπα-Νίκος, ιερουργεί στον Ιερό
Ναό Παναγίας Θεοτόκου (Λεωφόρος Βουλιαγμένης 260, Άγιος
Δημήτριος), όπου ο Σύλλογός μας πραγματοποιεί κάθε χρόνο
τον εκκλησιασμό για την μνήμη του πολιούχου του χωριού μας
Αγίου Νικολάου. 

ΔΩΡΕΑ  ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ  ΕΙΚΟΝΩΝ

Η οικογένεια του αειμνήστου Βασιλείου Κέκη χάρισε στον Ιερό Ναό
Υπαπαντή Του Κυρίου (Παναγία) Τρανής Βρύσης 36 φορητές εικόνες από την
συλλογή του αγαπητού μας Βασιλείου. Οι εικόνες συντηρήθηκαν από την 
οικογένεια και την συνδρομή φίλων της οικογένειας και στις 9/7/2023 τοπο-
θετήθηκαν στον Ιερό Ναό μας. Το εκκλησιαστικό συμβούλιο του Ιερού Ναού
μας εκφράζει θερμές ευχαριστίες στην οικογένεια Κέκη και σε όλους εκείνους
που βοήθησαν για την συντήρηση και την τοποθέτησή τους. Επίσης ευχόμεθα
όπως Κύριος ο Θεός χαρίζει υγεία και παν αγαθόν δια πρεσβειών του εν
αγίοις πατρός ημών Νικολάου Αρχιεπισκόπου Μύρων της Λυκίας και ανάπαυση
στην ψυχή του αειμνήστου Βασιλείου.

Δια το εκκλησιαστικό συμβούλιο
Ο πρόεδρος:

Πρωτ. Αναστάσιος Αποστολόπουλος


